

# LA OPINION

DIARIO POLÍTICO

Santa Cruz de Tenerife, Martes 19 de Septiembre de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San

Dirijase toda la correspondencia al administrador de La Opinión, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes, 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre, 12.  
Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

## Hay que mirar de largo

Hemos de escribir un artículo y no sabemos por dónde empezar. Tenemos que exponer cosas de tal tamaño, que no sabemos lo que decir. No nos dirigimos a un Gobierno, ni a una bandera. Nos dirigimos al Gobierno y a los buenos españoles.

Sucesos extraños se aproximan. Ruidos temibles se escuchan. Conmociones internas se oyen. Los carlistas se aunan en tropel para su sangrienta peregrinación al palacio de Buenavista a llevar el cetro del Pretendiente. Hé aquí la gravedad aterradora de las circunstancias del presente, las que sería funesto querer disimular.

El peligro en que España se encuentra es inminente; no por la seguridad de la guerra civil, sino porque carece de gobernantes. Los hombres que hoy mandan son una mezcla de partidos; no son un gobierno.

Nos hallamos frente a la guerra civil. Vamos por nuestra insensatez a contemplar las piedras de las calles teñidas de sangre humana. A escuchar de nuevo los estampidos del cañón del Remington y del Maüsser acribillando seres carísimos. A luchar dieciocho millones de habitantes, mitad contra la otra media.

Nos hallamos al borde del abismo: lo estamos todos, y conviene que todos pensemos en la manera de salvarnos. No es cuestión de partido. Es cuestión de todos. Oigan esto los gobernantes; oíganlo los diputados; oíganlo los verdaderos españoles.

Ahora bien; ¿hay algún medio de salvación? Hay uno, uno solo; crear un gobierno nacional, patriótico, español, apoyado en el sentimiento y en la conveniencia de las fuerzas vivas del país; crear un gobierno que venga de la conciencia é inspiración de los buenos españoles; un gobierno que traiga una idea, una virtud, una justicia; un gobierno que traiga una España mejor, una España nueva; un gobierno que traiga un renacimiento y una resurrección; sobre todo, un gobierno virgen, que no tenga cuentas con nadie, que traiga una política nueva, poderosa, espontánea, nacional.

Atravesamos circunstancias gravísimas, las más graves que atravesó jamás España; más graves aún que cuando se encontró en Madrid Isabel II con Narváz y Gonzalez Bravo; que cuando Mac-Kinley disponía, modificaba y arreglaba á su sabor los destinos de España humillada en aguas de las Antillas.

Pero esta gravedad de las circunstancias en que nos hallamos ¿se origina realmente de la complicación de los hechos? No. Se origina de la timidez, de las vacilaciones, de la ineptitud que se nota en los hombres que nos gobiernan.

Por esto decimos lo que va relatado. Hay que crear un gobierno; hay que llevar ahí todas las grandes fuerzas de la Nación; hay que unirse.

Es preciso que España se salve por España y los españoles por los españoles.

## BORRONES

### AMOR Á LA TIERRA

Á BENITO PÉREZ ARMAS.

¿Que escriba?... Bueno.

Allá van unas cuartillas á vuelo pluma, como yo lo hago siempre, con propósito de elogiar tu talento, pero resuelto á reñirte con toda la sinceridad con que acostumbro hacerlo.

Quiero hablar de nuestra patria lanzaroteña, de aquel islote desierto, mitad salvaje, de naturaleza brava; estepa árida que esteriliza un sol rabiosamente africano; arenal solitario, con soledades de desierto, donde la tarda caravana de los camellos hunde la arena calcinada y á lo lejos fijan sus siluetas extrañas, sus contornos fantásticos de visión macabra; tierra de costas risueñas, donde levantan su ronco monólogo las olas.

Es hermosa ¿quién lo duda?

Allí donde la garra del hombre con el sudor nada ha hecho; donde todo es primitivo y salvaje, la naturaleza, con pródiga espontaneidad, nos lo da todo hermoso, brillante, algo misterioso y tentador como las bellezas carnales sorprendidas de una mujer en el baño.

¿Qué hemos hecho por ella?

Nada, el olvido, que hace ingratos ó tal vez el desprecio, que desnaturaliza los sentimientos, nos han divorciado por completo del terruño, donde hemos nacido.

Azares de la suerte y caprichos inexcrutables de la vida nos han obligado á peregrinar con distinto camino y á establecernos en diversos sitios.

Hemos batallado con la pluma, con valentías, sin miedos pusilánimes que empujan el ánimo; muchos han llegado á ocupar elevados puestos dentro de la literatura, de la prensa y de la política; pero ninguno hemos vuelto los ojos hácia atrás para mirar á la patria,

como si estuviésemos avergonzados de ella y no le consagramos un recuerdo ni aún siquiera en esas horas de nostalgia en que siempre lloramos el pasado alegre y la pluma que desahoga las penas, en vez de mojarse en lágrimas de tristeza, destila sangre en la defensa de los ideales de otras ciudades, que no son las nuestras.

Y así vamos vendiendo lisonjas por todos lados; consumimos nuestras energías cerebrales en trabajar intereses ajenos; hemos hablado mil veces en artículos enardecidos de este y del otro pueblo, donde la lucha por la existencia nos ha empujado á vivir, y que en justicia, pero sin verdadero cariño, defendemos.

Quiero que en estos días de descanso, que la contienda diaria nos deja, nos impregnemos de la razón de estos sentimientos patrióticos, que ahora, más que nunca, voy sintiendo me dominan; que estas ideas más de regionalismo en todos sentidos, que han agarrado con tenaces raíces, se aireen un poco y vengan á gritar muy fuerte á la plaza pública, porque no las asustan los aspavientos de las gentes ni se intimidan con el ruido de las armas enmohecidas.

No reconozco más solar que el mío; no tengo otro amor y Dios quiera que á la hora de la muerte me acompañen tan hermosos sentimientos y tan gallarda idea.

ANGEL GUERRA.

AL «DIARIO»

### En defensa de una viuda

—De España.—

II

¿Quién se lo diría á la desconsolada viuda de Fajardo!

Su nombre ha paseado estos días por las columnas de un periódico, junto al

En el momento en que Andrés pronunciaba la última palabra, el muchacho del almacén, el huérfano aprendiz, entró en el escritorio quitándose la gorra.

—Señor Andrés—centestó el muchacho;—es un general austriaco, con casaca galoneada de oro, grandes charretteras, una rica espada y un sombrero con plumas.

—¡Un general austriaco!—repitió Andrés.

—El nada me ha dicho, pero yo sé que es un general igualito á los que salen en las comedias y en el circo del boulevard del Temple.

—¿Y por qué diablos vienes á hablarme de ese general?

—Porque quiere ver á un caballero que está, á lo que parece, en la casa. Dice que viene de la casa de ese señor con una carta que corre mucha prisa, y le han dicho que ese caballero estaba aquí; además ha reconocido el coche que está en la puerta. El general ha venido en un cabriole, el caballero por quien pregunta se llama... Mauneron, en fin, un nombre por ese estilo.

—Pero—dijo Andrés—sin duda sois vos, señor Maugiron.

—¿Maugiron?—dijo el chico:—sí, sí, eso es. ¿Le digo al general que pase?

—¿Estáis en antecedente?—preguntó Andrés á Maugiron.

Éste se echó á reír á carcajadas.

—Comprendo perfectamente—replicó,—el general austriaco es sencillamente un criado en traje de cazador! Dile que pase, si el señor de Villers lo permite.

—¡Oh! ciertamente—dijo Andrés.

El muchacho desapareció á toda prisa y volvió en seguida con un estirado lacayo, formidablemente empenachado.

—Señorita—la dijo Andrés,—tened la bondad de darme la llave de la caja.

—Tomadla, y otra vez os doy gracias por la extremada complacencia con que habéis desempeñado una comisión tan ajena á vuestras atribuciones.

—¡Oh! Señorita, sólo he cumplido con mi deber.

—Más que vuestro deber, señor Andrés, mucho más: no lo olvidaré. ¿El resultado ha sido satisfactorio?

—Letras y facturas han sido pagadas á mi presentación—repuso el cajero;—tengo aquí en mi cartera cincuenta mil francos en billetes.

Los ojos de Maugiron brillaron como dos relámpagos.

—Muy bien—dijo Lucía Verdier,—podemos pagar sin recurrir al banquero de mi padre;eso es lo que yo deseaba.

—Hasta más ver, señores.

Y la joven, siempre apoyada en el brazo de la señora Blanchet, se dirigió á su habitación.

Tan pronto como las dos mujeres desaparecieron, Andrés se volvió á Maugiron:

—Ahora os suplico, caballero, que me digáis lo que ha ocurrido durante mi ausencia.

—Nada de particular, amigo mío; una agresión de que he sido objeto por parte de un anciano obrero, ha sido causa de la emoción sentida por la señorita Verdier.

—¿Un obrero anciano? ¿Un hombre como de unos cincuenta años, no es eso?

—Sí.

—¿Alto y pálido, cabellos blancos como la nieve?

—El mismo.

—Pedro, el capataz jefe.

—Creo haberle oído llamar así.

—Estaba seguro. ¡Ah, desgraciado! Se ha vuelto loco.

nombre de un bandido, á quien se ha querido santificar, después de obtener el indulto que todos pedimos.

Y á su enlutada toca, á la toca de su viudez han arrojado lodo hombres compasivos con su asesino. ¿Qué es esto? ¿Es más digno de lástima el criminal que mata con bárbara fiereza á un honrado padre de familia, que la mujer que llora su desgracia y la desgracia de sus hijos huerfanitos? ¿Por qué? ¡Oh periódico, órgano autorizado de un partido que representa á D. Fernando León! pretendes llevar más amarguras al alma de la desolada señora de D. Leandro Fajardo, caballero sin tacha, cristiano ejemplar, que en sus últimos momentos tuvo frases de amor, de amor sublime para el criminal que cortó el hilo de su vida? ¡Ah! hablad, que ahora ha renacido la duda y la sospecha ha vuelto á los espíritus.

Habéis llegado, á donde no deben llegar nunca plumas honradas ni pasiones de partido. Habéis discutido la conducta de una madre abatida como una Dolorosa, triste como la que ha perdido el sér que era el amparo de inocentes criaturas.

Por respecto á la sociedad, á la víctima, á su esposa y á sus hijos, protestamos de las frases incorrectas, por no decir indignas, del *Diario de las Palmas*, que si para la muerte del abogado ilustre de Arrecife no tuvo más que un suelto de pocas líneas, de mala gana hecho, para el reo, para el cobarde matador que buscó las tinieblas de la noche para consumir el delito, ha tenido artículos largos, muy largos, escandalizando á los pueblos con las falsedades de un malvado.

A. PÉREZ ZAMORA

## Páginas de un libro

(Continuación)

Al observar uno de los amigos del niño novelista aquella sonrisa tan maliciosa de Pepe, le preguntó al mozo:

—Y tú por qué te ríes, hombre, por qué...?

—Señorito, es porque ese retrato que pinta D. Tonibe es el del caballero de las cucharillas de plata.

—Si, hombre, sí; tienes razón—dijo otro de los concurrentes—pero no parece sino una obra maestra. ¿No es verdad?

Entonces fué pasando el papel de unas manos á otras, contemplándolo

ellos con suma atención y riéndose á carcajadas con semejante figura. Al fin dijeron unos:—Es el retrato del que tanto ha talado los montes del Estado. Otros añadieron:—Sí... sí... es la caricatura del ladrón de las cucharillas en el Café Imperial de... ahí enfrente. Y todos convinieron en que era una obra acabada, inimitable, perfecta.

Así D. Tonibe, que colaboraba entonces en *El Nacional* y que empezaba á tener nombre como escritor público, adquirió aquella noche, entre sus amigos en el Café Universal, el título de primer caricaturista.

Y aquí conviene hacer presente que D. Tonibe no es una creación de la mente, sino un escritor de altos vuelos, cuya fecunda pluma ha enriquecido de un modo sorprendente la literatura patria con famosos *Episodios* y novelas de reconocido mérito.

Ahora, antes de proseguir, permítanos una advertencia al lector.

Ya sabemos que todo novelista debe desarrollar en el libro hechos relacionados con una idea principal; pero como el autor de una obra literaria dispone de cuantos recursos da la inteligencia é inspira el sentimiento, nosotros al poner de relieve el escándalo, el vicio, la inmoralidad, que ha levantado su cabeza en España por todas partes, siendo los principales autores de una sociedad corrompida personajes de otros tiempos, no hemos podido detener nuestra pluma al consignar hechos concretos, por más que descendamos á veces á pequenezes, á descripciones de frívolos detalles. No se debe, pues, dar á nuestra obra el título de *novela regional* ni *novela local*; no sabemos tampoco si agrada ó no el género en que escribimos; pero sea como fuere, como la imaginación no tiene límites y el pensamiento es libre como la brisa, como el aire, no le ponemos balla á su vuelo, estorbo alguno, pues solo queremos presentar una producción hasta cierto punto artístico, dándole sobre todo verosimilitud y prescindiendo de naturalidad.

Más volvamos á nuestra historia: no divaguemos.

Todos... todos en el Universal llamaban á Piscoti el ladrón de las cucharillas y la causa porque le designaban así la sabrá el lector en unos de nuestros subsiguientes capítulos, si es que gusta esperar.

Ahora solo queremos poner de manifiesto que el joven Tonibe había venido al mundo con la estrella de los Dumas, de los Balzac y los Walter Scott.

Estudiante de derecho entonces en la Universidad de Madrid, su genio le impulsaba á conquistarse como novelista un nombre célebre; lo cual verdaderamente le quitaba tiempo para dedicarse al estudio del Fuero Juzgo, de las Siete Partidas y de la Nueva Recopilación. Así es que él no perdía brecha, no desperdiciaba ocasión para ostentar ese precioso don... esa chispa creadora que la naturaleza pone en la frente de los elegidos del Cielo, de los mortales favorecidos por Dios.

Por eso escribía... ¡escribía...! y hasta sus más secretas impresiones daba á la estampa, según puede verse por lo que vamos á narrar y que debe considerarse como un episodio de sus primeros años... como un recuerdo de aquellos remotos días. Entonces fué cuando Tonibe empezó en la Corte á hacer como escritor público sus modestos ensayos en los diarios de más circulación y en las revistas literarias ilustradas más solicitadas y más leídas.

En el piso tercero, pues, de la casa en que el joven estudiante se hospedaba, había un gabinete donde dormía la hija de Carlota la Cubana y todas las noches al ir la hermosa niña á acostarse, oía Tonibe hasta su misma respiración. El escuchaba con singular regocijo, y al mismo tiempo con desconsuelo, el ruido del colchón cuando ella se sentaba en su borde para despojarse; el crujido de la seda de su refajo al tirar las ropas hacia el respaldo de la silla junto á la cabecera del lecho donde dormía; el golpe de sus zapatillas de raso cuando las arrojaba sobre el pavimento al pie del catre, el murmullo de sus oraciones, el beso que daba á un crucifijo colgado en la pared sobre su cama, y al fin oía el soplo... el soplo que apagaba la luz! Así, Tonibe que vivía en el segundo piso de aquella casa y que dormía precisamente debajo del mismo sitio donde estaba el lecho de Amén, hacía mil reflexiones al sentir en lo alto (arriba... encima del cielo raso) los pasos de la joven y hasta los menores movimientos de su gallardo cuerpo, que, por lo bien formado, no parecía sino una cultura de Fidias. ¡Ah, cuantas y cuantas ideas no venían en tales instantes á recrear su imaginación soñadora y calenturienta! Cuántas cabilaciones nacían en su ardiente cerebro bregando por adivinar lo que no podían verdaderamente contemplar los ojos, allá, sobre el techo...! El realzaba y divinisaba aquel sitio de la cama donde la joven bella como una hurí, fantástica, aérea, se desnudaba... donde él

con el auxilio de su imaginación la veía despojándose poco á poco, hasta que al fin las blancas manos de la sílfide descubrían los ocultos hechizos de su mórvido seno... al destrenzar su corsé. Entonces el pensamiento de Tonibe, que vagaba por los espacios en alas de la poesía y de la inspiración, se internaba más y más á favor de las tinieblas nocturnas en la alcoba donde á la sazón descansaba Florencia y entonces ¡ay! arrebatado allí entre las blancas sábanas del lecho, contemplábase su imaginación, respirando ella tranquila y á veces agitada, con su preciosa boca entreabierto como si sonriera... como si en medio de aquel augusto silencio, en aquella especie de santidad que habla en el cuarto, lanzara á solas la doncella débiles suspiros de amor.

(Conclurá.)

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 18—7'40 n.

El jefe del gobierno, Sr. Silvela, ha manifestado que juzga ahora más sensatas y razonables las últimas opiniones de D. Basilio Paraiso expuestas en el *meeting* de Tarrasa.

Insiste el Presidente del Consejo de ministros en que es imposible hacer economías de cien millones, como pretende el jefe de las Cámaras de Comercio de Zaragoza.

Madrid 18—10'45 n.

Mañana por la noche es esperado en esta Corte el ministro de la Guerra, Sr. Polavieja.

El Consejo de Ministros que se trataba de celebrar mañana, martes, se ha aplazado para el miércoles, por considerarse de imprescindible necesidad que concurra á él el Sr. Polavieja.

En Alcalá de Chisbert (Castellón de la Plana) han sido detenidos tres sujetos que vitoreaban al Presidente.

—Creo, efectivamente, que su cabeza está lejos de tener juicio; esa es la única excusa que tiene en su favor.

—Veamos, ¿qué ha hecho? ¿Qué ha dicho?

Maugiron le refirió minuciosamente lo ocurrido.

Andrés le escuchaba con aire sombrío.

—Yo le hablaré—dijo Andrés.—¡Oh! yo le hablaré, y os prometo que semejante hecho no volverá á repetirse.

—Cuento con ello, porque nada hay que sea tan desagradable como verse uno obligado á defenderse de un bruto que nos ataca de improviso.

Después, cambiando de tono, añadió:

—¿Conque á vuestra doble obligación de cajero y tenedor de libros, añadís la de cobrador también, mi querido amigo?

—Casualmente, y por una sola vez.

—¿Cómo es eso?

Andrés refirió lo que ya sabemos, y mientras hablaba sacó de la cartera cinco mazos de billetes de Banco de á diez mil francos cada uno, y los puso en la caja.

—Ahora que recuerdo—dijo Maugiron,—mañana es día 15, día de pagos. ¿El vuestro es de consideración?

—No—contestó Andrés.

—¿Cuánto?

—Sesenta y tres mil francos.

—Vamos, me parece que es una suma bastante importante.

—Insignificante para la case; nuestros pagos quincenales suelen pasar de cien mil, y serían mayores si el señor Verdier no pagase siempre al contado sus compras de maderas.

—¿De verdad?

—Sí; encuentra gran ventaja en los pagos al contado

por el descuento que le abonan, y esto, al cabo del año, da un resultado que os asombraría.

—¿Luego la casa Verdier es muy fuerte?

Andrés hizo un gesto que significaba: Es superior á cuanto puede imaginarse.

—Y á pesar de su fortuna, ¿el señor Verdier vive sencillamente y trabaja como un dependiente?

—No conozco dependiente que esté dispuesto á trabajar tanto como el principal—contestó Andrés riéndose,—y su vida particular es la de un comerciante que se ve sin beneficios al fin de año.

—¿Qué extraña y prodigiosa avaricia!

—Dudo mucho que sea avaricia; la ausencia de toda necesidad explicaría mejor acaso, según mi parecer, sus costumbres económicas.

—La renta y las ganancias acumuladas, forman evidentemente la bola de nieve—repuso Maugiron.

—Ciertamente—repitió Andrés.

—Y esta bola de nieve acabará por obtener proporciones incalculables. La señorita Lucía será una de las herederas más ricas de París.

—¡Ay, sí!—murmuró el cajero.

—¿A qué ese suspiro? Si os casáis con ella os habrá tocado el premio gordo de la lotería.

—No es su fortuna la que ambiciono.

—Lo comprendo, joven romántico, y no dudo de vuestro desinterés; pero, creedme, la riqueza nunca estorba.

—Bien sabéis que sólo cuento con vos para el logro de mis aspiraciones y de todas mis esperanzas. ¿Habéis dado algún paso más en favor mio?

—Sí, querido amigo, desde mañana, quizás desde esta noche, espero daros una grata noticia.

—¡Ah, caballero, vos vais á ser mi providencial!

Madrid 18—10'50 n.

Amigos políticos de los Sres. Marqués de Tenerife y Duque de Tetuán, desmienten que se estén haciendo componendas para una inteligencia entre ambos hombres públicos.

Se halla un poco indispuerto el señor D. Manuel Duran y Bas, ministro de Gracia y Justicia.

Desmientese que haya agitación carlista en Navarra, según venía proplándose.

Se le ha amputado la pierna al torero Alejandro. Este encuéntrase en grave estado.

Madrid 18—11 n.

**BOLSA**

Deuda perpétua 4 por 100 interior, á 63'95.

Id. id. exterior, á 00'00.

Id. amortizable á 71'50.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 72'25.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1890), á 60'30.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 00'00.

Acciones del Banco de España á 416'00.

**CAMBIOS**

Londres, vista, á 31'15 por £.

París, vista, á 23'30 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

**CRÓNICA**

Según vemos en *La Patria*, de Las Palmas, se ha denegado la solicitud del Capitán general de Canarias pidiendo aumento de personal de oficiales y escribientes en el Gobierno militar de esta plaza.

Ha sido declarado cesante el celador de Puertos francos D. Juan Rodríguez y González.

*De los tuyos te vienen las pedradas.*

D. E. P.

Ha fallecido en el Puerto de la Cruz, víctima del desgraciado accidente de que ya conocen nuestros lectores, el apreciable joven D. Alfredo García.

Reciba su familia nuestro pésame.

Leemos en un periódico de la Península:

«En Esplugu (Reus) ha sido asesinado el agente ejecutivo D. José Espinó.

El asesinato se efectuó del siguiente modo:

Estando preparado en la plaza el carro que había de conducir los efectos embargados, un grupo de amotinados le prendió fuego, dirigiéndose después á la casa del agente, y apoderándose violentamente de él, lo arrojaron por un balcón á la calle.

Allí la multitud que se agrupaba delante de la puerta comenzó á apedrearle primero y á darle de puñaladas después, hasta dejarle muerto.

Después ataron una soga al cadáver, arrastrándole por varias calles del pueblo.

Los ánimos siguen excitados.

El juzgado practica las oportunas diligencias.

Fuerzas de la guardia civil han salido con dirección á Esplugu, para evitar la repetición de tales sucesos.»

El general Alaminos, gobernador militar de Las Palmas, inició una suscripción que encabezó con cincuenta pesetas, y que ha llenado toda la guarnición de la plaza para socorrer al heroico soldado de Baler Eustaquio Gopar. También dispuso que en la orden de la plaza del día trece se consignaran, como se hizo, frases honrosas para el citado soldado que perteneció al batallón Cazadores número dos.

El Sr. Alcalde accidental, D. Juan Martí y Dehesa, nos ha favorecido ayer

tarde con el atento B. L. M. que á continuación transcribimos, en unión del suelto á que alude, para que nuestros lectores aprecien, leyendo también las anotaciones del pie, la sinrazón que lo ha inspirado:

El Alcalde de Santa Cruz de Tenerife B. L. M. al Sr. Director de LA OPINION y le manifiesta que es completamente inexacto que esta Alcaldía permita, (1) como asegura hoy, el lavado en los barrancos del Bufadero, pues sabe muy bien que existe un bando prohibiendo dicho lavado, y el cual bando ha reiterado al Alcalde de aquel barrio, haga cumplir estrictamente (2)

Al mismo tiempo se manifiesta (3) que esta Alcaldía lamenta mucho que antes de dar noticias, como la de hoy y algunas anteriores, no se informe previamente en estas oficinas, para no incurrir en inexactitudes, y lo que es peor, dirigir censuras sin fundamento.

Juan Martí Dehesa aprovecha esta oportunidad para reiterar á dicho señor las seguridades de su aprecio y consideración más distinguida.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Septiembre de 1899.

(1) ¿Dónde se lee en nuestro suelto transcrito, Sr. Alcalde accidental, que la Alcaldía permita? No solamente no lo hemos dicho, pero ni mucho menos asegurado, de donde se deduce que S. S. al expresarse en tales términos, se inspiró quizá, más que en nuestro suelto, en la confianza que le mereciera alguien que tuvo interés, al darle cuenta de él, de tergiversar los conceptos del mismo. Otra cosa no se comprende.

(2) Pues, precisamente, por que ese bando no se cumple por todos los queben acatarlo, porque se infringen sus preceptos, como sucede con otros dictados por S. S. con plausible acuerdo; por eso y velando por la salud pública de nuestro pueblo á que todo vecino está obligado y muchísimo más la prensa si ha de llenar su sagrada misión, es por lo que al hacer la denuncia nos hemos permitido dirigir la pregunta con que termina el suelto transcrito y que lejos de haber molestado, según se desprende del B. L. M., la susceptibilidad del Sr. Alcalde, ha debido servirle, en nuestro concepto, de grato fundamento para abrir una información y venir, por este medio, en conocimiento de quienes fueron las personas que, contraviendo sus órdenes, se atrevieron á lavar ropas sucias en el barranco del Bufadero. Si S. S., en lugar del B. L. M., que entendemos no ha tenido motivo para dirijirnos en la forma en que se halla redactado, nos hubiese preguntado si sabíamos el nombre de algunas de las infractoras de su bando, acaso esto le hubiese servido de más provecho, porque, habiéndolo averiguado ayer mismo, pudo haber quedado corregida en parte la falta cometida por María González, extremadora de los Lavaderos públicos, que, en unión de otras, es la que ha estado lavando ropas sucias en el lugar prohibido de que se ha hecho referencia y donde, según se nos ha informado, existen diseminados, no un caso de enfermedad contagiosa, sino más de ciento. Si la prensa al hacerse eco de ciertas noticias que con la salud pública se relacionan en estos momentos en que se padece viruela y algunas calenturas, siquiera sea en los barrios extremos que no por ello es menos de lamentar, debe dispensársele, por que estas noticias las inspira un sentimiento noble, grande, cual es el amor á sus queridos hermanos.

(3) La Alcaldía no debe lamentarse de que hayamos incurrido en supuestas inexactitudes—como dice—por nosotros cometidas, cuándo como queda demostrado, por la simple lectura del suelto, hemos denunciado una verdad, ó sea la de incumplimiento por parte de algunas vecinas labanderas, del bando de la propia autoridad local, lo que

El barranco del Bufadero se ha convertido en lavaderos... particulares. Allí se lavan las ropas de los militares y de los que no lo son, contribuyendo ésto al desarrollo de las fiebres palúdicas que reinan en aquel pago, donde aún existen muchos atacados de tan maligna enfermedad.

Y existiendo lavaderos públicos, por qué se permite hoy, dadas las condiciones de insalubridad en que se encuentra dicho pago, lavar ropas en aquellas charcas, algunas de las cuales, por el lodo que contienen, exhalan olores pestilentes?

¿Lo ignora el señor Alcalde?

Se suplica á las personas que tengan en su poder números premiados del Bazar de la Cruz Roja, se sirvan pasar á recoger los objetos con que han sido favorecidos, antes del jueves próximo, de 1 á 3 de la tarde, en la secretaría de la sociedad, calle de Ruiz de Padrón, número 1.

En los días 23, 24 y 25 del corriente se celebrará en la villa de Icod la festividad del Santísimo Cristo del Calvario, que promete estar este año tan animada y concurrida como en los anteriores.

Dice nuestro colega *La Voz Icodense*, que una inmensa mole de risco que domina al puerto de San Marcos se ha separado notablemente del sitio que ocupaba y amenaza rodar hacia las casas que se han construido en la playa.

Anoche, al ser conducido á la prevención un soldado del Batallón regional por causa de una reyerta, con varios compañeros, hirió éste al guardia que le conducía, pasando el susodicho municipal al Hospital civil y el soldado al cuartel respectivo por orden del oficial de vigilancia.

Leemos en un periódico de Las Palmas, del día 11, lo siguiente:

«Ayer terminaron las oposiciones á notarías vacantes en esta provincia, obteniendo las calificaciones de notable, bueno y

no envuelve para ella censura alguna como ha creído ver y todo el público aprecia como una denuncia ó aviso para que sea debidamente corregida por la misma, lo cual no tiene reproche, ni es susceptible de otra interpretación, por que vá únicamente encaminada á ayudar la iniciativa oficial en bien de la salud del pueblo. Y como esta es la misión de la prensa, no cejaremos en nuestra conducta.

Aplaudimos, denunciamos ó censuramos cuando haya motivo, sin exageraciones ridículas, ni intención aviesa.

aprobado, respectivamente, los siguientes opositores: D. Francisco Peraza, D. Diego Wood y D. Delmiro Carmona.

En virtud de las calificaciones ocupa el primer lugar en la terna para la notaría de la Laguna, el Sr. Peraza; para la de Granadilla el Sr. Wood y para Valverde el señor Carmona. No hubo opositor á la notaría de Antigua.

Según hemos oído el Sr. Peraza renunciará la notaría de la Laguna con objeto de que recaiga su nombramiento en la de Granadilla, quedando entonces el señor Wood como único opositor á la de la Laguna.

Un pobre anciano, enfermo, que tomaba los baños medicinales del Valle de San Roque, penetró ayer, como en días anteriores en la pequeña tina formada en el barranco de aquel nombre para los bañistas, pero notando éstos que ya transcurría algún tiempo sin salir el anciano del baño, penetraron en la especie de choza que cubre la tina, y le hallaron muerto.»

Al cabo ha estado á punto de resultar cierta la noticia del matrimonio de Lobengula, el célebre jefe de los matabeles, que están haciendo en la actualidad las delicias de Londres.

Una multitud inmensa oprimíase en las inmediaciones de la iglesia de San Matías, en Earls-Court, ávida de presenciar la ceremonia. El Príncipe negro, vestido de pantalon, chaleco y frac de terciopelo azul, llegó en un coche acompañando á su prometida, que lo era miss Jervell, joven inglesa é israelita, poseedora de una regular fortuna; pero media hora después salieron de la iglesia sin que la ceremonia se hubiera verificado. Dicese que el Príncipe, en el momento de pronunciar las palabras sacramentales, retrocedió horrorizado ante la idea de casarse con una europea. Se supone que se habrá reembarcado para El Cabo.

**ESTABLECIMIENTO**

**DE 2.ª ENSEÑANZA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE**

En dicho establecimiento comenzará á funcionar desde 1.º de Octubre próximo la INSTITUCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA PARA NIÑOS

que abraza los tres grados de párvulos, elemental y superior.

Posee dicha Institución un material adecuado á las más exigentes necesidades higiénicas y pedagógicas, contando con locales ventilados y cómodos, cual son precisos para que la estancia de los alumnos en la clase resulte verdaderamente agradable, y pueda la instrucción ser fructífera por el cariño que la juventud sienta á la escuela donde se educa.

La Institución se propone realizar su plan de enseñanza en armonía con el de las más acreditadas escuelas del extranjero, esperando que en breve plazo ha de contar con el favor del público, al observar los progresos de los alumnos que á ella concurran; progresos reales y verdaderos basados en el desenvolvimiento armónico de todas las facultades del niño que lo harán apto para cumplir en la vida con sus deberes de hombre y de ciudadano.

El reglamento interior de la Institución dará ligera idea de las líneas generales de dicho plan, donde su total y completo desenvolvimiento no podrá observarse sino asistiendo á las clases, donde todas las personas que lo deseen podrán convencerse de la virtud del método que ha de emplearse.

Los profesores de la Institución de primera enseñanza son los señores Don Leocadio Machado y López, Ingeniero, y Don Mario Arozena y Arozena, Licenciado en Derecho.

Además cuenta la Institución con el concurso de los auxiliares que se consideren convenientes para el mejor y más rápido adelanto de los alumnos.

Los señores padres de familia ó encargados que deseen adquirir informes pueden hacerlo en la Secretaría de este Establecimiento de segunda Enseñanza ó dirigiéndose á cualquiera de los dos profesores citados, que con sumo gusto facilitarán todas las noticias que se pretendan acerca del particular.

Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto.



Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos. Representante en la provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty.

# Importante

Itinerario de los vapores correos interinsulares. Cuadro completo de las salidas y llegadas á los puertos en las cuatro expediciones mensuales.

Se encuentran de venta en esta imprenta á 15 céntimos ejemplar.

## Registro civil

18 DE SEPTIEMBRE

### NACIMIENTOS

No se inscribieron.

### DEFUNCIONES

D.<sup>a</sup> Julia Goiburu y Lizari, de Burgos, 63 años, casada; San Francisco, 34.—Consumción.

D. Germán González Baute, de esta Capital, 79 años, casado; Hospital civil.—Cáncer en la cara.

### MATRIMONIOS

D. Pedro Medina Pérez, de esta Capital, 25 años, soltero, con D.<sup>a</sup> María de los Dolores Cabrera y García, de San Sebastián (Gomera) 18 años, soltera.

## Sección Religiosa

19 DE SEPTIEMBRE

Santo de hoy.—San Jenaro.

Santo de mañana.—San Eustaquio y Santas Susanas y Martas.

Cuarto menguante el día 26 á la 1 y 58 m de la tarde en Cáncer. Buen tiempo.

### CULTOS PARA MAÑANA

#### PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO  
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.  
IGLESIA DEL PILAR  
Misas rezadas de 5½ á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el Rosario.

## Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	762.80
Termómetro á la sombra	26.8
Tensión del vapor	17.0
Humedad relativa	65.2
Viento	E.
Fuerza del viento	1-
Cielo: parte cubierta, décimas	7.
Temperatura máxima de ayer	28.2
Id. mínima de anoche	21.7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.0

## Al público

Los acreditados almacenes de **La Bota de París y La Bota de Oro**, con depósitos de calzado en todas las islas, han recibido de su fábrica en la Península, un grande surtido de todas clases, tanto para señoras como para caballeros y niños, de todas edades.

Los zapatos para señoras, desde 3 pesetas en adelante. Los zapatos de á peseta para niños, llegarán pronto.

También tenemos un buen surtido en encajes de hilo, propios para señoritas.

Asimismo tenemos un buen depósito de azafrán, superior, á precios muy económicos.

LA BOTA DE PARIS,

Calle de San Francisco, núm. 18.

LA BOTA DE ORO,

Botón de Rosa, esquina á la de la Luz.

2139—(a)

## CAJITAS

para empaquetar tomates

Se realiza una partida de las de 10 en atado. En la Marina número 31 informarán.

2141-15

## A los vinicultores

**MUTAGINAS** para sustitución del yeso y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesoria. 2.004 (a)

## Ropele y Gómez

Ponen en conocimiento del público que acaban de establecer en esta Capital un almacén de muebles de mimbres, los que se realizan á precios sumamente baratos, como SILLONES, SOFÁS, MESAS y otros preciosos objetos, confeccionados todos en el país, con esmero y solidez. También se hacen reparaciones al gusto del consumidor, y hasta GRATIS, si así se cree que debe ser.

La instalación de esta casa ha dado lugar á la baja en los precios de estos artículos.

Nuestro establecimiento está á la disposición del público, por si le conviene surtirse, además, de los exquisitos vinos de la Madeira, tan recomendados á los enfermos por su legitimidad y pureza.

Se garantiza todo lo que se compre en este establecimiento.

NO CONFUNDIRSE,

SAN JOSÉ, 10.

25—(m)

# Gran realización

DE MUEBLES DE MIMBRES

En el antiguo y acreditado establecimiento, sito en la plaza de la Constitución (bajos del Casino) se realizan á precios módicos un variado y elegante surtido de muebles de mimbres, como sofás, sillones, mesas, etc., garantizándose su confección y solidez. También se compone GRATUITAMENTE, todo sillón que sea comprado en dicho establecimiento.

## Vino Madeira

En la misma casa se ha recibido por el último vapor una gran partida de estos exquisitos vinos, de las más acreditadas casas exportadoras, los que se venden á precios relativamente baratos.

Aprovechar la ocasión.

21 (m).

## En el Bazar Francés

Plaza de la Constitución, se realiza un magnífico piano por el precio de 500 pesetas. 1.112 (a)

## FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY. WOLFSON.



## CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

Para Dakar, Conakry, Grand-Bassam, Cotonou, Libreville, Cap-Lopez, Sette-Cama, Mayumba, Loango, Banave, Boma et Matadi, y demás puertos de la Costa Occidental de Africa

El magnífico vapor

## Uruguay

llegará á este puerto el día 20 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor de gran velocidad

## Cordilleras

deberá llegar á este puerto el día 20 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE

El magnífico vapor de gran velocidad

## Pampa

saldrá de este puerto el día 23 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor de gran marcha

## Carolina

llegará á este puerto el día 30 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.



## Forwood Brothers & Co.

LINE OF STEAMERS

Para Londres, Via Madera

El magnífico vapor

## NUBIA

saldrá de este puerto el día 23 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

Agente, HY. WOLFSON.



## The New Zealand Shipping Co's R. M. S.

Para Plymouth y Londres

El vapor de gran marcha nombrado

## Rakia

llegará á este puerto el 21 Septiembre.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>



## VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE Pinillos Izquierdo y Compañía.

PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ

El magnífico vapor español de gran velocidad

## Miguel M. Pinillos

llegará á este puerto el día 30 de Septiembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



## The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

El magnífico vapor

## German

llegará á este puerto el día 24 de Septiembre. Admite 1000 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.<sup>a</sup>

# AVISO

Papel para periódicos, á precio módico, se vende en esta imprenta.

# IMPORTANTE

Itinerario de los vapores correos interinsulares. Cuadro completo de las salidas y llegadas á los puertos en las cuatro expediciones mensuales.

Se encuentran de venta en esta imprenta á 15 céntimos ejemplar.

# AL COMERCIO

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este diario, San Francisco, 32.

## PURPURINAS

Oro, plata, roja y lila, clase superior, se venden en la imprenta de este diario á 1.50 pesetas el paquete de 40 gramos.

**ESTÓMAGO**

**É INTESTINOS**

**ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

se cura siempre con el

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrémismo, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Vente al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontoná, 31: BARCELONA

Depositarlo para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife. Venta: En todas las buenas farmacias.

IMPRESA DE FELIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.